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人教版九年级物理《第十八章 电功率》复习提纲
复习提纲
一、电能
1、电能：用电器工作用的过程就是把电能转化为其它形式能的过程，消耗多少电能就转化为多少其它形式的能。单位是焦耳，常用的单位还有kW·h，1kW·h=[image: image1.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




3.6×106J。
2、电功：电流所做的功。用电器消耗电能的过程就是电流做功的过程。电流做了多少功，用电器就消耗了多少电能。电流做功的多少与电路两端的电压的高低、电流的大小、通电时间的长短有关。电流在一段电路上做的功跟这段电路两端的电流、电路中的电流和通电时间成正比，即W=UIt。
电功计算公式：W=Pt=UIt。推导公式：W=I2Rt=U2t/R,(只适用于纯电阻电路)；W=UQ。
电功的单位：J、kW·h。
3、电能表：电能表是测量电功的仪表，即测量用电器在一段时间内消耗电能多少的仪表。
电能表的读数方法：电能表的表盘上某段时间前后两次读数之差即为这一段时间内消耗的电能，单位是kW·h。表盘上最右边一位数字是小数点后的数字。]
二、电功率：
1、电功率的物理意义：表示用电器消耗电能（电流做功）快慢的物理量。
2、定义：用电器在单位时间内所消耗的电能。或电流在单位时间内所做的功。
3、单位：瓦特（W），常用单位还有kW。
4、公式：P=W/t=UI。P=W/t可用于计算电功率，也可以用于计算其它功率，是计算功率的通用公式。P=UI只能用于计算电功率，将欧姆定律I=U/R代入，还可以得到P=U2/R、P=I2R等推导公式。
注意：P=UI是计算电功率普遍适用的公式，在纯电阻电路中，P=UI与P=U2/R、P=I2R都可以用来计算电功率；而在非纯电阻电路中，只能用P=UI计算电功率。
5、额定功率：
①额定电压：用电器正常工作时的电压。
②额定功率：用电器在额定电压下工作时的功率。即用电器铭牌上标的用电器的功率。
③额定电流：用电器在额定电压下正常工作时的电流。用电器铭牌上标明的电流值就是用电器的额定电流。
④实际电压：用电器实际工作时加在用电器两端的电压。
⑤实际功率：加在用电器上的实际电压所对应的功率。
8实际功率和额定功率的关系：
若U实>U额，则P实>P额，用电器不能正常工作，严重时[image: image2.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




会影响用电器的使用寿命，甚至会烧坏用电器。
若U实=U额，则P实=P额，用电器正常工作。
若U实<U额，则P实<P额，用电器不能正常工作。
注意：小灯泡的亮度是由其实际功率决定的。
9、测量电功率的几种方法
⑴根据公式P=UI，用电压表、电流表分别测出用电器的电压、电流，即可求出用电器的功率。
⑵根据公式P=W/t，用电[image: image3.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




能表测出家庭电路中某段时间内用电器消耗的电能，用停表测出对应的时间，就可以用公式P=W/t计算出用电器的功率。
⑶如果只有电压表，没有电流表，需要一个已知阻值的电阻R0和用电器串联。
①如图所示1，用电压表测出R0不同意见的电压U0，则可知道通过电阻R0的电流I0= U0/ R0,根据串联电路的特点，通过用电器R的I和通过电阻R0的电流I0相等，即I= I0，再利用公式P=UI就可求[image: image4.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




出用电器的功率。
②如图所示2，用电压表测出R不同意见的电压U1和电路的总电压U，则可知道通过R0的电流I0=（U-U1）/R0，根据串联电路的特点，用电器的I=I0，再用公式P=U1I即或求出用电器的功率。
⑷如果只有电流表，没有电压表，需要一个已知阻值的电阻R0和用电器并联。
①如图所示3，用电流表分别测出通过R、R0的电流I、I0，则可知电阻R0两端的电压U0= I0 R0，根据并联电路的特点，用电器和电阻两端的电压相等，即U= U0，再用公式P=U[image: image5.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




I就可求出用电器的功率。
②如图所示4，用电流表分别测出电路的总电流I和R支路的电流I1，根据并联电路的特点和欧姆定律可求出电阻R0不同意见的电压U＇=（I-I1）R0，根据并联电路的特点，用电器和电阻两端的电压相等，即U= U＇，再用公式P=UI1就可求出用电器的功率。
10、利用用电器铭牌求正常工作时的功率、电阻和电流
①已知U额、I额则P额=U额I额；R=U额/I额   ②已知U额、P额则I额=P额/U额；R=U额2/ P额
三、测量小灯泡的电功率。
1、实验目的：测量的额定功率和小灯泡在不同电压下的电功率。
2、实验原理：根据电功率的公式P=UI，测出小灯泡两端的电压和通过小灯泡的电流，就可以计算出小灯光的电功率。
3、实验电路图：
4、实验器材：电源、[image: image6.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




小灯泡、电流表、电压表、开关、滑动变阻器各一条，导线若干。
5、实验步骤：①按电路图连接好电路。②闭合开关，调节滑动变阻器，让小灯泡两端的电压达到它的额定电压，记下此时电流表的读数。并观察小灯泡的亮度。③调节滑动变阻器，分别使小灯泡两端的电压低于和稍高于它的额定电压，观察小灯泡的亮度，记下两次电流表的读数。
④利用公式P=UI计算灯泡的额定电功率的不在额定电压下的实际功率。
6、实验结果：测出小灯泡的额定功率，得到消耗的电功率越大，小灯泡就越亮这一规律，灯泡亮度取决于其在电路中消耗的实际功率。
说明：“伏安法”测电阻和“伏安法”测小灯泡的电功率都用到了滑动变阻器来改变电路的电流和部分电路两端的电压，但前者是为了多次测量求平均值使测量更准确，后者是为了让小灯泡两端[image: image7.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




的电压低于、等于和高于其额定电压，以观察比较三种情况下小灯泡的亮度，从比较暗到正常发光再到特别亮的变化。
四、电和热
1电流的热效应:电流通过导体时电能转化为热的现象。
2、电流产生的热量与电阻的关系：在电流和通电时间相同时，导体的电阻越大电流产生的热量越多。在电阻和通电时间一定时，电流越大，电流产生的热量越多。
3、焦耳定律：
①内容：电流通过导体产生的热量跟电流的二次方成正比，跟导体的电阻成正比，跟通电时间成正比。②公式：Q =I2Rt③对于任何电路都可以用Q =I2Rt计[image: image8.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




算。在纯电阻电路中Q =W=Pt=UIt=U2t/R=I2Rt。串、并联电路中放出的总热量Q =Q1+Q2+…+Qn。
焦耳定律与电功的关系：在纯电阻电路中W=Q，表明电流做的功全部转化为电阻的内能；在非纯电阻电路中W>Q，表明电流做的功只有一部分转化为内能，另一部分电能转化为其它形式的能，计算非纯电阻电路中通过导体转化为内能的部分只能用Q =I2Rt

4、电热功率的计算：P热=I2R，电能转化为热时的发热功率即电流通过导体时产生热量的功率跟导体中电流的平方成正比，跟导体的电阻成正比[image: image9.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




。
5、电热的利用—电热器：电热器的主要部分是发热体，发热体由电阻率大、熔点高的合金制成。电热的优点：清洁卫生、无环境污染、热效率高、可以方便地控制和调节温度。
6、电热的防止：电热会使用电器温度过高影响用电器的工作、使用寿命甚至损坏用电器。电脑、电视、电动机等许多用电器上都有散热设备，就是为了防止电热的破坏。
五、电功率与安全用电
1、电流I与用电器电功率P的关系：I=P/U。家庭电路中的电压是一定的，用电器的电功率越大，电路中的电流越大。为了防止同时使用的用电器总功率过大，如需添置大功率的用电器时，应先计算一下增加用电器后电路的电流，看电路的总电流是否超过供电电路和电能表允许的最大电流。
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3、家庭电路中电流过大的原因：过载，即用电器总功率太大；短路。
4、保险丝：保险丝用熔点低、电阻率较大的铅锑合金制成。当电流过大时，根据P=I2R，电流在保险丝上的发热功率大，保险丝的温度升高，达到熔点而熔断，切断电路保护电路的安全。
保险丝越粗其额定电流和熔断电流越大。选用保险丝时，其额定电流应等于或者稍大于电路的额[image: image11.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




定电流，过粗的保险丝不能起到保险作用，过细的保险丝接入电路用电器不能正常工作。决不能用铜丝或铁丝代替保险丝。
5、测电笔：
①作用：识别火线和零线
②使用方法：用手接触笔尾金属体，笔尖金属体接触电线或与电线相连接的导体时，如果氖管发光，表示接触的是火线。
③判别简单的电路故障的方法：当电路发生故障时，用电器一般不能工作，用测电笔检查插座，如果两孔内的金属片与测电笔笔尖金属均使氖管发光，则表明干路中零线断路；如果接触时两孔都不能使氖管发光，则表明火线断路。
六、串、并联电路的特点
	
	串联电路
	并联电路

	电路图
	
	

	电流
	电流处处相等I=I1=I2=…=In
	干路电流等于各支路电流之和，I=I1+I2+I3+…+In。 电流分配：通过各支路的电流跟支路上的电阻成反比，即：
I1：I2=R2：R1

	电压[来源:学科网]
	两端的总电压等于各部分电路两端的电压之和。即：U=U1+U2+…+Un。电压分配：加在各导体两端的电压跟导体的电阻成正比，即
U1：U2=R1：R2[来源:Z_xx_k.Com]
	两端的电压与各支路两端的电压相等。即：U=U1=U2=Un。

	电阻
	总电阻等于各串联导体电阻之和，即：R=R1+R2+…+Rn
	总电阻的倒数等于各支路中电阻的倒数之和，即：1/R=1/R1+1/ R2+…+1/R[来源:学#科#网]

	电功（不管是串联电路还是并联电路，电流所做的总功都等于各部分用电器电流所做功之和。即：W总=W1+W2）
	电流通过各电阻所做的功与它们的电阻[image: image12.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




成正比。
即：W1：W2= R1：R2
	电流通过各电阻所做的功与它们的电阻成反比。
即：W1：W2= R2：R1

	电功率(不管是串联电路还是并联电路，总功率都等于各用电器功率之和。
即：P总=P1+P2)
	各用电器的电功率与它们的电阻成正比。[来源:Zxxk.Com]
即：P1：P2= R1：R2
	各用电器的电功率与它们的电阻成反比。
即：P1：P2= R2：R1

	电热（不管是串联电路还是并联电路，电流所产生的总热量都等于[image: image13.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




电流通过各部分用电器所产生的热量之和。即：Q总=Q1+Q2）
	电流通过各用电器啼生的热量与它们的电阻成正比。即：Q1：Q2= R1：R2
	电流通过各用电器产生的热量与它们的[image: image14.png]h 22 22 BLR (ZXXK.COM)




电阻成反比。即：Q1：Q2= R2：R1
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